

我区广泛开展“我们的节日·清明”主题活动

本报讯(记者 王茜 周小焯 陈正春)为弘扬中华民族传统文化,缅怀革命先烈,倡导文明祭祀新风,连日来,我区各地以不同形式广泛开展“我们的节日·清明”主题活动,共同营造文明和谐的节日氛围。

传承聂帅革命精神

4月3日,在聂荣臻故居聂荣臻青年铜像广场,一场“我们的节日·清明”追寻聂荣臻青少年时期足迹暨“行走的思政课”主题活动启幕。活动由区委、区政府主办,旨在引导社会各界铭记革命历史,传承聂荣臻元帅的崇高革命精神,共同缅怀聂荣臻元帅的丰功伟绩与革命初心。

活动现场,全体人员向聂荣臻青少年铜像敬献花篮和鲜花。

吴滩小学带来了诗词朗诵《我们是新时代荣臻少年》,聂帅纪念馆讲解员与四牌坊小学学生共同表演晋察冀红色经典故事《歌唱二小放牛郎》,将活动氛围推向高潮,让广大师生在实地体验中感悟革命先烈的初心使命,汲取奋进新时代的強大精神力量。

重庆聂荣臻研究会会长、合川区委副书记秦敏,区委常委、宣传部部长杨永芳,区委常委、副区长周建池,区人大常委会党组成员、副主任徐方忠,区政协党组成员、副主席梁其凯,老同志黄淳参加活动。

祭奠烈士英灵

4月2日,江津区“赓续·2025·清明祭英烈”活动在艾坪山烈士陵园举行,我区各部门代表等700余人齐聚于此,接受红色洗礼,传承和发扬革命精神。活动通过瞻仰烈士墓、聆听英雄事迹、庄严宣誓、敬献鲜花等形式开展。副区长冯在文,老同志钟传金、何泽智、黄淳、许福新参加悼念活动。

3月28日至4月3日,鼎山街道、双福街道、德感街道、石门镇、四面山镇、李市镇、慈云镇、吴滩镇、珞璜镇等镇街纷纷开展“赓续·2025·清明祭英烈”或“行走的思政课”——清明祭英烈活动,辖区机关干部、村(社区)



江津区“赓续·2025·清明祭英烈”活动现场 记者 王茜 摄



几江街道组织群众代表开展清明祭扫活动 通讯员 廖勤 摄



驻津部队官兵代表等聆听英雄事迹 记者 王茜 摄

党员干部代表、小学师生代表等前往我区多个烈士陵园接受深刻的爱国教育和心灵洗礼,表达对革命先烈的深切怀念和无尽哀思。

倡导文明新风尚

连日来,油溪镇、贾嗣镇等镇街分别以召开院坝会、赶集日“摆摊”等方式,向群众宣传殡葬领域移风易俗政策,引导广大群众以绿色、环保、安全的方式寄托哀思,缅怀先人。

活动现场,工作人员对“文明殡葬、文明祭祀”的意义进行了阐释,号召大家自觉摒弃焚烧纸钱、燃放烟花爆竹等不文明祭扫习俗,提倡鲜花祭奠、植树祭奠、网上祭祀、踏青遥祭等绿色环保的方式,引导群众践行文明健康的祭祀新风。

红色宣讲进校园

4月2日,“传承红色基因 厚植爱国情怀”红色宣讲活动在鼎山小

学校举行。老兵宣讲员、四川内江市市中区人大代表、退役军人程从刚带来了一场题为《共产党人的牺牲奉献》的主题宣讲。他以鲜活生动的红色故事为载体,通过真挚感人的讲述,引导青少年从革命历史中汲取精神养分,坚定理想信念,厚植爱国情怀。

接下来,我区将继续以传统节日为载体,深化拓展新时代文明实践,推动优秀传统文化与时代精神深度融合,让文明之花在帅乡大地绽放异彩。

江津区江鼎实业发展有限公司揭牌 下辖4个子公司和1个分公司

本报讯(记者 黄娅秋)4月2日,江津区江鼎实业发展有限公司(以下简称“江鼎实业公司”)举行揭牌仪式,意味着公司发展踏上新征程、开启发展新篇章,为我区经济发展注入新活力。

据了解,江鼎实业公司由江津区国有资产监督管理委员会出资设立,是一家国有资本运营公司。经过江津区国有企业重组整合改革,已构建起涵盖国有资本投资运营管理、长江经济带建设项目运营运营管理、高标准农田建设及土地整治、城乡水循环一体化的“4+N”产业集群。为高效推动业务开展,江鼎实业公司下辖重庆江津区振信实业发展集团有限公司、重庆市江津保安服务有限公司、重庆市江津区水务环境发展有限责任公司、重庆市江津区远达市政工程有限公司等4个子公司和文化传媒分公司1个分公司。

揭牌仪式上,该公司负责人表示将始终秉持“规范管理、创新发展”的理念,致力于成为主业清晰、服务中心、创新驱动、治理完备、市场竞争力强的一流现代集团企业。公司将持续深化改革、拓展业务,为江津区经济高质量发展持续赋能,在区域建设和发展中发挥更大作用。

江津区第九届篮球联赛社会公开组决赛举行 野人篮球队夺冠

本报讯(记者 高在波 陈俊希)4月2日晚,江津区第九届篮球联赛社会公开组决赛举行,这场比赛由艾恩姆队和易美口腔队争夺季军,野人篮球队和重庆拓顺队角逐亚军。

据悉,江津区第九届篮球联赛社会公开组比赛从3月23日开赛,来自区内的篮球爱好者共组建了16支队伍参加比赛,进行了为期10天共47场激烈角逐。当晚的4支队伍经过小组赛、交叉赛,最终杀出重围,进入四强。据区篮球队教练晏江华介绍,今年组队参赛的队伍整体水平超过往年,进入四强的队伍更是具备区队水平。为此,当晚的两场决赛,吸引了1000余名观众现场观看。

当晚7时许,季军争夺战首先拉开战幕,经过约70分钟激烈对抗比拼,艾恩姆队以92:89的比分险胜易美口腔队,获得季军。当晚8时30分,冠军决赛哨响,重庆拓顺队开场迅速掌握节奏,连续发动快攻,外线射手更是连连命中篮筐,上半场比分一直领先压制对方。野人篮球队虽多次调整防守策略,但始终无法遏制对手的强势进攻,以24:34的比分结束上半场。

易边再战,野人篮球队果断调整战术,一开场便发起凌厉攻势,突然加快进攻速度,撕开了对方防线,随着3分命中,篮下强攻屡屡得手,比分差距逐渐缩小。重庆拓顺队也不甘示弱,双方你来我往,比分交替上升,观众区欢呼如雷。最终,野人篮球队顶住压力,以3分优势险胜对手,获得冠军,重庆拓顺队获亚军。

川渝毗邻区域协同联动

筑牢“防火共同体”

本报讯(记者 王茜 通讯员 田昊曼)日前,我区四面山森林资源服务中心(以下简称“四面山森服中心”)联合四川省合江县福宝国有林场,在交界林区开展跨区域联合巡护,并同步组织新型灭火装备操作技能培训,进一步深化川渝毗邻区域森林火灾联防联控机制,筑牢“防火共同体”。

为了适应和熟悉四面山国有林与合江县福宝国有林交界线两侧区域的复杂地形环境,两地巡护队员主动熟悉双方交界区域的巡护路线。巡护过程中,四面山森服中心的无人机利用热成像监测沿途区域是否存在疑似火点。同时,两地的无人机还能彼此共享巡护信息,提高火情处置效率。此次巡护针对清明期间的森林火灾态势,重点就农事用火、祭祀用火等野外用火情况进行联合排查,并开展防火宣传。

随后,在正田沟扑火营房,两地巡护队员联合开展防火机具操作培训及实战演练,围绕油锯切割、风力灭火机协同作业、高压水泵接力供水等核心技能展开,重点强化操作规范、故障排除及团队协作能力。

当天,四面山森服中心与四川省合江县福宝国有林场还在防火物资、信息共享、应急响应、野生动植物保护等方面达成合作共识,推动跨区域防火资源整合。

“渝味”法治课堂进校园

让法治理念浸润校园

本报讯(记者 张渝)日前,田家炳中学与民革江津区委携手举办“法治护航青春·巴渝少年学法”主题普法活动,邀请资深律师走进校园,为初一年级学生带来一堂兼具巴渝地域特色与青少年成长需求的法治教育课。

田家炳中学与民革江津区委联合打造的这堂“渝味”法治课堂,既是落实《重庆市青少年法治教育规划》的具体行动,也是借助本土文化资源提升普法实效的创新尝试。作为“法润巴渝”基层普法的重要实践,田家炳中学积极发挥校园主阵地作用,与民革江津区委共同构建“法治教育共同体”,让法治理念浸润校园。

在田家炳中学多功能厅内,重庆君策律师事务所的律师杜志炜结合巴渝地区青少年成长环境,以“网络安全守护”和“巴渝校园欺凌”为主线展开讲解。他用本地真实案例解析“山城少年如何防范网络诈骗”,在讲解防校园欺凌环节,以“重庆方言”互动游戏引导学生掌握校园维权路径。

民革江津区委相关负责人表示,将持续发挥“法律人才库”优势,与田家炳中学等学校深度合作,针对不同年龄段学生的认知特点,把“麻辣鲜香”的法治教育融入巴渝青少年的成长过程。

记者 邓浩 王笑伊 陆海根

AI人脸识别助力寻亲

走失20年的他终与家人团圆

“哥,是你吗?你别再跑了!”“妹,妹……”4月1日,在江津区救助管理站,只听到带着哭腔的一声呐喊,妹妹付芳媛颤抖着伸出双手,紧紧抱着哥哥,早已哭成了泪人。

患有精神障碍的付某钟在走失20年后,通过AI人脸识别对比,终于与亲人相认,一场跨越20年的寻亲之旅终于画上句点。

他是何其不幸,30岁失踪,家人苦苦多年未果;他又何其有幸,在AI人脸识别技术的助力下,在江津、渝中两地民政、公安等共同努力下,终与家人团圆。

两代人20年接力找寻

时间回溯至2005年4月16日,家住渝中区储奇门黄荆巷的付某钟自幼患有精神障碍,平时他会在家周围玩耍,但在当晚6时,一直不见他的身影,家人们这才反应过来孩子不见了。

发现付某钟不在后,父母和妹

妹立刻出门寻找并报了警,还发动周边亲戚朋友一起反复搜寻,但碍于当时没有视频侦查条件,孩子便再无音讯。

从山城街巷到江坪码头,父母寻子足迹遍布整个重庆城。“多少次我们以找到希望,奔过去却发现认错人。”妹妹付芳媛叹息道,尽管屡遭失望打击,20年来家人却从未放弃寻找,一直在网络平台发布哥哥的信息。

AI人脸识别成功匹配

转机出现在今年3月27日。李市派出所接到李市镇龙吟村综治专干邱堂波报警,称该村下坊口附近常常见到一位流浪的中年男子徘徊,因其无法清晰表述身份信息,便送往江津区救助管理站。

“他浑身污秽,头发胡须乱如

草,我们就先帮他清理梳洗并送往医院进行治理。”区救助管理站站长李祖亮回忆初次见面情景。医生发现他因营养不良导致精神状况恶化,立即实施了紧急救治。同时,在康复医院治疗期间,区救助管理站的工作人员尝试通过各种方式了解其身份背景和家庭情况,但并未获得太多有效信息。

由于已经走失了20年,时间跨度和寻找难度显而易见。抱着一丝希望,区救助管理站迅速和全国寻亲工作平台取得联系,将照片传至具有AI识别对比技术的王曙寻亲工作室。“仅仅半个小时出现了奇迹,工作室成功匹配到了付某钟的身份信息,确认是渝中区人。”李祖亮说。

得到这一关键信息后,区救助管理站迅速联系了渝中区的民政部门,并详细说明了付某钟的情况。“经过一系列的努力,仅仅用了3个工作日,便找到了付某钟的家人。”李祖

亮笑着告诉记者,这也是江津首例时间跨度最长的AI识别寻亲案例。

家人深情赠旗谢恩情

“真的太感谢了!”4月1日,在区救助管理站,付芳媛哽咽地说着,并拿出了一面用金色丝线绣着“善行美德馨香远,爱心助人果实甜”几个大字的锦旗,字里行间透露着感激之情。

李祖亮接过锦旗,心中涌起一股暖流。他深知,这不仅是对区救助管理站的认可,更是对整个社会救助体系、对科技进步在解决实际问题中所发挥作用的肯定。

这一刻,锦旗成为了连接救助者与被救助者家庭情感的桥梁,它不仅见证了付某钟回归家庭的奇迹,也传递了社会正能量,激励着更多人关注并参与到关爱弱势群体、促进社会和谐的行动中来。

□石圭

今年4月15日是第十个全民国家安全教育日,日前,我区举行了2025年全民国家安全教育启动仪式暨国家安全教育宣传进机关活动,广泛开展教育宣传活动,推动国家安全教育深入人心。国家安全是民族复兴的根基、国家安邦定国的重要基石,也是我们享受社会稳定、岁月静好的重要前提,必须坚定不移贯彻总体国家安全观,真正让维护国家安全贯穿党和国家工作各方面全

守岁月静好 护国泰民安

过程,有效保障国泰民安。

党员干部是维护国家安全的中坚力量,相关部门要扎实开展好对党员干部的教育培训工作,让党员干部深入理解践行总体国家安全观。可灵活运用案例式、研讨式、模拟式、体验式等培训方法,在不失严谨的前提下不断增强课程的趣味性、互动性,让党员干部真正记于心、践于行。通

过切实有效的培训让党员干部形成“坚持国家利益至上,以人民安全为宗旨”的意识,提高自身防范化解风险能力。

各镇街各部门要结合实际,线上线下同步发力,让广大人民群众成为遵守国家安全要求、维护国家安全的参与者。要用好线上渠道,举办好国家安全专题节目、制作好生动有趣的科普视频、设计好

重点突出的线上竞答题库,利用各类普法网站、微博、抖音、微信公众号等平台,积极做好总体国家安全观的普及工作,在网上营造依法维护国家安全的浓厚氛围。要丰富线下的相关活动,利用国家安全教育日等契机,进农村、进社区、进校园、进企业,通过现场答疑、分发知识手册、宣传栏知识普及等形式,促进全体人民树牢“国家安全无小事”观念,营造维护国家安全人人有责的浓厚社会氛围。

津点时评